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Aufgabe 1: Der Tangens tan : R \ {π
2

+ zπ | z ∈ Z} → R ist de�niert durch

tan(x) =
sin(x)

cos(x)
.

Berechne die folgenden Grenzwerte:

(a) lim
x↘0

cos(x)− 1

x2
(b) lim

x↘0

sin(x)− x

x3

(c) lim
x↘0

tan(x)

x
(d) lim

x↘0

tan(x)− sin(x)

x3

Aufgabe 2: Zeige, dass die Einschränkungen

sin : [−π
2
, π

2
] → [−1, 1], sin(x) = sin(x)

cos : [0, π] → [−1, 1], cos(x) = cos(x)
tan : (−π

2
, π

2
) → R, tan(x) = tan(x)

der Winkelfunktionen bijektiv sind und berechne die Ableitungen ihrer Umkehrfunktionen
arcsin = sin−1, arccos = cos−1 und arctan = tan−1.

Aufgabe 3: Zeige, dass der Sinus Hyperbolicus sinh : R → R bijektiv ist und dass seine
Umkehrfunktion arsinh : R → R für alle x ∈ R ausgedrückt werden kann durch:

arsinh(x) = ln(x +
√

x2 + 1)

Aufgabe 4: Die Funktion sinc : R → R ist de�niert als

sinc(x) =
sin(x)

x
für x 6= 0 und sinc(0) = 1.

Zeige, dass sinc di�erenzierbar ist und berechne die Ableitung sinc′.


